

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scarlat Vărnăv 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.
Pentru Autorități și Instituții îndoit — Reczame și inserții după tarif.

EPITAF

Costache Oancea

Încă unul dintre aceia cari au fost pentru orașul, județul și provincia noastră mai mult decât oameni de vază: Costache Oancea, a murit.

Creștinește și omeneste îi vom spune cu toții: să-i fie țărâna ușoară!

Îi vor spune și cei ce l-au cunoscut și cei ce nu l-au cunoscut, pentru că Costache Oancea a trăit în opinia publică așa cum a fost în viața lui privată: un om de respect și de demnitate; un om drept, un om loial, un om de o probitate exemplară, un om bun.

Renumele de om de omenie și respectul pe care Costache Oancea l-a impus semenilor săi n'a fost niciodată căutat. El s'a deșaj din viața sa, trasată pe linii mari și drepte; din leul său de a privi în față înălțimile ca și micimile, cu înțelepciunea, echitatea și siguranța celui curat la suflet și stăpân pe sine.

Omul care și-a petrecut viața întreagă privind soarele și cerul, care-și lunea privirea peste pământ anume parcă spre a ajunge la orizont, omul acesta nu putea fi altfel. Viața cu măruntul aspecte de sociabilitate și conveniune trebuia să-i rămână departe. Departe prin desgust, departe prin fire: Costache Oancea a fost un om sobru, și în afară de familie, un om nesociabil.

Căutând acum, în ceasul acesta să-i prindem o schiță de tot sumară, amintindu-ni-l așa cum l'am putut vedea până acum câteva zile, când împlinind 80 de ani, rămânea neîncovoit de vârstă ca și când bătrânețea însăși s'ar fi temut de dansul, nu putem desprinde de noi ideea că Costache Oancea a fost un om masiv, de o masivitate de stâncă. Ca agricultor, decenii întregi a învins natura, rupându-i an de an belșugul, și echilibrându-se ca nimeni altul, dobândise conștiința că nimeni și nimic nu-l poate robi. Nici forțe exterioare, nici pasiuni lăuntrice.

Dacă n'a fost un om al oamenilor, a fost un om al lucrurilor. Avea pentru ele nu o pasiune de apropiere, care rămânea pe al doilea plan, ci o pasiune de stăpânire. Și nici că se putea altfel. Un lăuritor de avuție ca dansul, un creator în acceptul economic al cuvântului, nu putea să nu se simtă stăpânul creațiilor lui, roadelor muncii lui. De aceea și în relațiile sale cu alții, Costache Oancea ducea această fîgură de stăpân.

Era „conu” Costache. Dar a fost un stăpân de viață. Nici avuția și nici lucrurile peste care se simțea domnind nu l-au robit. În 1914, ca senator—și de categorii n'ar mai fi putut să fie dacă ar fi vrut, dacă ar fi avut această dorință—în Constituanta, când s'a votat exproprierea rurală, a fost printre primii s'o voteze,—el mare proprietar!—deși știa că această votare are să-l coste, cum l'a costat mai târziu, 5—6 mii de hectare.

Nu mai un stăpân, un stăpân de viață, „un boer” de fire, putea să facă un asemenea gest, mai valoros pentru țară decât o mie de discursuri parlamentare de cel mai strălucit calibru.

Om al pământului, om al familiei, Costache Oancea a știut să fie la momentul oportun și omul intereselor sociale și al țării.

Totul în firea lui a militat pentru această probitate.

Înaintașii lui bunici, dobrogeni încă dela 1821, au fost sprijinitori de credință și ctitori de mănăstiri. Puneau la baza acțiunilor lor un temel moral de pură esență.

Prin moartea lui Costache Oancea comunitatea noastră pierde un mare pilduitor de energie un mare exemplu de muncă, de tenacitate și abnegație, iar Dobrogea pierde pe unul dintre cei mai autentici fii ai săi, dobrogean de la 1856, care prin gândul și fapta sa, a fost un purtător de steag.

Să-i spunem deci toți, cu inimă curată, cu cea mai aleasă parte a inimii noastre, să meargă în pace spre cele Dumnezești. N. Sever Cărpinișanu

Celebrarea a 150 căsătorii muncitorești la Constanța

Am anunțat într'un reportaj trecut, că în lumea din portul nostru se va produce un eveniment important. Este vorba de celebrarea, în bloc, a 150 căsătorii, toate în lumea muncitorească. Bărbații fac parte din sindicatul „Docheri Manuali”, și această hotărâre a lor de a sfârși o stare de concubinaj a fost luată în urma îndemnul neconținut al conducerii sindicatului.

Căsătoriile vor fi oficiate Duminică 17 c., la Catedrala Episcopală, creștinească slujbă fiind săvârșită de P. S. S. Episcopul Gherontie.

Noni vor fi d-na și d-l Aurel Negulescu, președintele sindicatului „Docheri Manuali”. Hora miresei se va juca la Piața Independenței, în jurul statulei lui Ovidiu. Primăria municipiului i-a scutit pe muncitori de taxe.

Încercarea de sinucidere a unei d-ne la Constanța

Eri, la ora 12 a încercat să se sinucidă, aruncându-se în mare, în dreptul băilor Moderne, d-na Aurora Georgescu, din str. Carol No. 15.

Cățiva pescari zburd-o în luptă cu valurile, au sîrit în ajutorul ei cu o barcă. Reușind s'o prindă înainte de a se cufunda în apă, candida la moarte, a fost salvată și dusă imediat la spitalul „Dr. Sion”, unde, după ce i s'au dat primele îngrijiri, a fost lăsată acasă.

Cauzele acestei funest gest sunt de ordin familiar.

Scandal

Poliția a arestat pe Gh. Părvu din strada General Cernat 31 și Const. Habendrenu din strada Costache Negri 20, cari fiind turmentati de băutura, au provocat Sâmbătă seara un scandal enorm în fața cărciomei „Driva” din str. Ștefan cel Mare. Scandalulgi au fost dați în judecată la legea bășiei.

Furt de bicicletă

Din fața locușii d-lui Hervaș Așesian din strada Ștefan Mihăilescu 38, un necunoscut a furat Duminică dimineață, bicicleta cu nr. 47 C-ja. Păgubașul s'a plâns poliției.

Sărbătorirea zilei Independenței polonele

Cohorta de cercetași „Ovidiu” din Constanța a sărbătorit Duminică 10 crt. la căminul „Domnița Illeana” ziua Independenței Poloniei, adică a 17-a aniversarea dela redobândirea independenței ei, care cade în ziua de 11 crt.

Programul sărbătorii compus din imnul național român și polon, poezii, cântece, scene alegorice, dansuri polone și române, a fost executat de cercetași și cercetașe sub conducerea d-lui subloc. Marchidan. Au luat parte un număr însemnat de elevi, eleve, cercetași, cercetașe cu părinții lor, invitați membrii coloniei polone din Constanța în frunte cu d. agent consular polon din Constanța M. Kliszczyński. Au asistat părintele Popescu — directorul Căminului, d-l Zachy, reprezentantul Ligii Româno-Polono Suedeze la C-ja, etc. etc. Au vorbit d-nii Seb'oc Marchidan și d-l agent consular Polon.

Inceput de incendiu

Sâmbătă seara s'a declarat un început de incendiu la locuința d-lui Ion Nectarie, din strada Crișului. Din cauza focului prea mare care s'a făcut în sobă, s'a aprins un coș necurățat. Până la sosirea pompierilor, focul a fost stins cu ajutorul locatarilor. Pagubele sînt mici.

Vagabond arestat

Poliția a arestat pe vagabondul Alexandru Oltanu, găsit fără nici un rost prin cartierul Construcției. Vagabondul a fost înaintat poliției comunale pentru a fi trimis la urmă.

Ucenic necinstiț

Croitorul Bobi Iliș, din strada Scarlat Vărnăv, a reclamat chesturii că de mai mult timp îi dispar din atelier ștola și furnitură. Poliția făcînd cercetări a arestat pe ucenicul Petreanu Andrei tocmai când ieșea pe ușa prăvăliei cu mai mulți metri de căptușeală. Fiind cercetat a mărturisit toate terturile comise, arătînd că mărfurile furate le-a vîndut de la diferite magazine din oraș.

Fapta unei mame

Numărul mamelor, cari își leapădă pruncul noi născuți, în fructul unei dragoste vinovate, spre a scăpa de greul vieții, crește pe fiecare zi.

În comuna Salgoy din județul Neamț, tânăra Eugenia I. Bucos, în vîrstă de 23 ani, de fel din comuna Măgura (Brașov) din serviciul d-lui I. Proșeanu, dînd naștere unui copil de sex feminin, spre a ascunde rușinea unei legături amoroase, l-a aruncat într'o latră din spatele casei.

Scîncelele noii născut fiind auzite de o altă servitoare, aceasta l-a scos din latră și dîndu-l sfoțoare la rădăna viații.

Mama criminală a fost arestată de jandarmi.

Spărgători arestați

Chesteră a arestat pe cunoscuții spărgătorii și pungași, Iliș Călinescu și Avraam Bojchi, astori ai mai multor spargeri și furturi săvârșite în oraș. Ei vor fi înaintați parchetului.

Activitatea funcționarilor particulari

Societatea „Generală” a funcționarilor particulari din localitate, va inaugura în curînd un ciclu de conferințe cu caracter profesional.

Pentru închegarea unei cât mai strîse camaraderii între membrii, comitetul societății a luat hotărârea de a se da în fiecare Duminică între orele 4—9, ceasuri dansante în localul „Luzana”.

Pe tîrîmul sportiv, echipa societății, deși înfrîntă de foarte scurt timp, a reușit, în urma antrenamentului asiduu, precum și a elementelor de valoare din care este formată, să se remarce printre primele echipe din localitate.

Accident mortal

Un accident mortal s'a întâmplat ieri dimineață în județul nostru, în următoarele împrejurări:

Dela Măgida se însoțeau cu căruța spre casă, săteanul Hincric Haberman și soția sa Maria, din com. Făcra.

Cînd căruța a ajuns la dreptul comunei Ștefan cel Mare, caii s'au speriat și au porcit într'un galop nebun. Toate sforțările săteanului de a-i liniși au rămas zadarnice. După o fugă de aproape doi kilometri, caii au răsturnat căruța într'un șanț, slărîmînd-o. Soția săteanului fiind prinsă sub slărîmăturile căruței, a fost grav rănită.

În stare disperată, ea a fost transportată cu o altă căruță spre sat, unde după câteva minute de chinuri groaznice a încetat din viață.

Parchetul fiind sesizat, a focu viujat înmormîntarea cadavrului.

Cursuri de infirmiere voluntare

Crucea Roșie, secția locală, de sub conducerea d-nei dr. Rădulescu, face cunoscut solicitantelor pentru cursurile de infirmiere voluntare, ce vor continua să se predea și în anul acesta ca înscririle au început și ele, se primesc la sediul societății, din str. Tudor Vladimirescu 18.

Tragedia unui șomer

Eri dimineață, a încercat să-și pună capăt zilelor, aruncându-se în mare, în dreptul băilor Moderne, brutarul Pantelie Bălanescu, în vîrstă de 34 ani, originar din București, Calea Moșilor 83.

Fiind observat de mai mulți pescari alși pe mal, aceștia au plecat cu o barcă în ajutorul lui, reușind să-l salveze dela moarte.

Adus la poliție și anchetat de comisarul Tudoroniș, brutarul a declarat că a încercat să se sinucidă din cauză că negăsind nișeri de lucru, ajunsesse muritor de foame. El venise la Constanța cu nădejdea ca aici, fiind și port la mare, va găsi mai cerad de lucru chiar și ca muncitor de port, numai spre a-și putea câștiga existența. După ce a colindat prin toate părțile, și a bătut la toate ușile, primind același răspuns negativ, brutarul care își terminase și ultimele resurse, s'a aruncat în mare.

El va fi înaintat poliției comunale, pentru a fi trimis la București.

Dela Asociația Franco-Română

Membrii Asociației de conlucrare intelectual franco-română din localitate, au fost convoceți în adunare generală ordinară în ziua de 24 Noembrie crt. ora 10,45 în cancelaria liceului „Mircea cel Bătrîn”.

La ordinea de zi figurează următoarele puncte: Darea de seamă a activității asociației pe anul 1934-35; raportul cenzorilor; cooptare de membri în comitet; lixarea viitoare activității a asociației; diverse.

În cazul cînd nu se întrunește numărul membrilor cerut de statute, adunarea se va face cu orice număr de membri, în ziua de 1 Decembrie, în același loc și în același oră.

Gardian atăcat de răufăcător

Gardianul public Ionascu Gheorghe, a surprins Duminică noaptea, trei indivizi necunoscuți, cari încercau prin spargerea gardului, să se introducă în teatru „Elpis”, cu intențiunea de a prăda.

La somația gardianului, necunoscuții au tăbărit asupra lui, bătîndu-l și apoi au dispărut în întineric, scoborînd malul mării.

Se fac cercetări pentru identificarea și arestarea răufăcătorilor.

Informațiuni

În urma audiențelor pe cari le-au avut d-nii Ion Mihalache și dr. Lupu, președintele și vicepreședintele partidului național-țărănesc, constatîndu-se că situația politică s'a schimbat, întrunirea care urma să aibă loc la 14 Noembrie în Capitală, a fost contramandată.

Săptămîna aceasta, organizația locală a partidului țărănesc radical de sub conducerea d-lui av. Aurel Vulpe, a ținut întruniri în comunele: Osmanca, Vișoara, Cobadin, Negrești, Ciocărlia de Jos și Ciocărlia de sus. Întrunirile au fost organizate de d. Dimitrie Stănescu, șeful acestui sector. La toate au vorbit d-nii: Maria Bătrîn și N. D. Soceanu la Osmanca, Nicolae Tudoran la Negrești, Nicolae Crăciun la Vișoara, Ionel Pastrîș la Cobadin și M. Lunga și Mangiorea la Ciocărlia.

D. Dimitrie Stănescu șeful sectorului, a vorbit despre programul partidului țărănesc radical, arătînd principalele puncte cari privesc ridicarea satelor.

Cine nu și-a procurat încă aparat de Radio, să nu regretze. Noua marcă R. C. A. este cea mai fericită invenție.

Vasile Morăts, soț; Nicolae, Jeana și Netty, fiu, noră și nepoată; Spiru, Gharasimo, Andrei și Tache, fi; Andromachi și Maria, fiice, au nemărginită durere a anunța pierderea prea scumpilor lor soție, mamă soacră și bunică ELENA V. MORIATIS, încetată din viață după o lungă suferință Duminică 10 Noembrie, ora 8 seara.

Înmormîntarea are loc astăzi. Luăm parte vie la durerea crudă încercărilor voștri prieteni.

„Am cumpărat pantofi și ciorapi lui Puîu, o haină pentru Gina și CÂTE O JUMĂTATE DE LOZ FIECĂRUIA”.

A juca la Loteria de Stat înseamnă să faci o asigurare, deoarece îți dai seama că există, în mod limpede și precis, șansa de a câștiga. Oricine dintre jucătorii Loteriei poate fi ales de noroc. În fiecare lună, punctual și sigur, în ziua de 15, un șir lung de jucători TREBUIE să câștige. În patru luni, pe un ciclu de Loterie,

35 de persoane câștigă sume între un milion și șase milioane.

Planul este evidența însăși.
Cereți-l la colectorii și consultați-l cu atențiune.

Este absurd să așteptați TOTUL numai din partea norocului. Dar este și mai absurd să-i închideți ușa în nas, pentru 200 de lei pe luna.

La 15 Noemb. Tragerea Clasei I-a

Acum este momentul să vă cumpărați Lozuri.

LOTERIA DE STAT

Târgul cerealelor

soște și vândute la eborul Constanța, în ziua de 11 Noemb. 1935

Căruje	preț pe % kgr.
1 Grâu de toamnă	-425
7 Orz	-230
8 Ovăz	272-280
63 Porumb	180-220
5 In	500-750
3 Rapiță sălbatecă	330—
1 Fasole	600
2 Măzărică loi	510—
12 Pae de orz	65-100
32 Pae de dovghie	100 165
12 Lemne	50 60

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli interne și de Copii
Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE
— Blenoragia, SIFILIS etc. —
la bărbați și femei prin cele mai noi metode
Strada Rahovei No. 20
colț cu Strada Ion Lehovari
Consult. 8-1 și 4-8
Telefon 445

D. Dr. G. Vasilescu revădind din străinătate, își reia consultațiile la domiciliul său din str. Griviței No. 8, de la creșea 8 10 dim. și de la 2-6 d. a.

Sanatoriul „CARITATEA“
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razii X — Röntgen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electrisațiuni.
Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.
Telefon 442

Doctor B. TATARSKY
Specializat la Berlin
Boli și operațiuni de NAS, GÂT ȘI URECHI
Boli de bronși și Esofag, Stric-turi și Dilatații esofagului (Broncho-esofagoscopie)
Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete diatermie
Consult.: 8-2 dim. — 1-7 d. a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
în fața Cazinoului
Telefon 71

Cabinet Dentar
M. DINEB
Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
(American Bridj)
Intorcându-se din străinătate și-a re-luat consultațiunile
Str. Plevnel 1—Telefon 67/5

Dr. PAUL KLEIN
BOLI DE PIELE, PĂR, SIFILIS
VENERICE
Consult. 3-7 d. a.
Piața Independenței (Ovidio)
No. 4 deasupra Cafenelei Corso.
Intrarea Str. Mărcu Aurel 5

La Administrația ziarului nostru se primesc comenzi de ștampile în cauciuc și metal precum și firme și tablite emailate cu prețuri foarte reduse.

SHELLGAS

Combustibilul ideal

este un produs natural absolut ne-nevătămător, netoxic și neexplosiv, care arde cu placă albăstră fără fum și fără miros. Marea putere calorice a acestui combustibil rațional folosită în aparate bine studiate și puse la punct vă dă posibilitatea de a realiza

Economie de muncă, timp și bani.

Vă rugăm a cere detalii și demonstrațiuni la :
Ing. Röder, Constanța str. Ștefan cel Mare No. 27.
T. C. Frangopol, Fii, Constanța str. Carol.
„Distribuția“ Constanța, Bazargic, Silistra.

V'AȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în Colectura Principală

P. ȘAPIRA-Hagiul
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551
cumpărați-vă deci din timp lozurile

CLASEI a I-a

a noii loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loterile anterioare numai dela norocoase colectură

P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA

Tragerea clasei a I-a la 15 Noemb. 1935

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz 200 lei	1/2 loz 400 lei	1/1 loz 800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz 800 lei	1/1 loz 1600 lei	1/1 loz 3200 lei

CABINET DENTAR

fost **Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY**
DOCTOR

EUGEN SCHARER

SPECIALIZAT LA VIENA
Operațiuni, boli de gură și tehnica dentară cea mai modernă
Consultațiuni 8-12 și 2-6
Str. Carol 98
Telefon: 366

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colecturei „BOGOSIAN“ - Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poșta care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei I-a 15 Noemb. 1935

Prețul Lozurilor:

1/4 loz	1/2 loz	3/4 loz	1/1 loz
lei 200	lei 400	lei 600	lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speza.